

# 精神病发作砍死亲儿,被判强制医疗

## 该案为新刑诉法实施后单县法院审理的首例强制医疗案件

本报单县9月23日讯(通讯员 刘杰 刘军) 近日,山东省菏泽市单县人民法院公开审理了一起申请强制医疗案件,决定对被申请人李某强制医疗。该案成为新刑诉法实施后单县法院审理的首例强制医疗案件。

5月27日,被申请人李某在其家中持菜刀将儿子董某涛砍死,次日被公安机关抓获。6月16日,山东安康医院精神疾病司法鉴定所出具司法鉴定意见为:1、被申请人李某作案时患有精神分裂症;2、被申请人李某在本案中无刑事责任能力。

经审理查明,被申请人李某

患有精神分裂症十余年,期间曾在单县精神病院治疗。根据山东安康医院精神疾病司法鉴定所出具司法鉴定意见,以及被申请人亲属、邻居的证言,该院认为,被申请人李某实施暴力行为非法剥夺他人生命,致人死亡,严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定确认为依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会的可能,符合强制医疗的条件,依照《中华人民共和国刑法》第十八条第一款、《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百八十四条的规定,决定对被申请人李某强制医疗。

法官说法:强制医疗程序,

是指司法机关对不负刑事责任且具有社会危险性的精神病人采取强制治疗措施的特别诉讼程序。我国《刑法》第十八条第一款规定:“精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果,经法定程序鉴定确认的,不负刑事责任,但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗;在必要的时候,由政府强制医疗。”刑事诉讼法第二百八十四条规定:“实施暴力行为,危害公共安全或者严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会可能的,可以予

以强制医疗。”

根据法律规定,实施强制医疗措施需符合三个条件:一是精神病人实施暴力行为,危害公共安全或者严重危害公民人身安全,且达到犯罪程度;二是经法定程序鉴定依法不负刑事责任;三是有继续危害社会可能。我国新刑事诉讼法特别规定了采取强制措施对精神病人进行管理和医治的强制医疗程序,既维护社会公共安全,又促进精神病人回归社会,体现了司法公正和人文关怀。同时,强制医疗从行政决定上升为司法决定,充分尊重和保障了人权。

法官建议:精神病人本是社

会中的弱势群体,应得到社会的关注与同情,同时,具有一定攻击性的精神病人又可能侵犯他人、危害社会,如果得不到应有的关怀和监督,很容易造成精神病患者本人的伤害和对社会的危害。新刑诉法修订后,增加了对精神病人的强制医疗程序。然而,“强制医疗”毕竟是一种事后处置方式,采取该措施时悲剧往往已经发生。因此,应不断完善和落实事前预防制度和措施,有关机构应给予精神病患者及其家庭多一点爱护和关怀,增加心理疏导,落实日常监管和控制措施,有效避免该类悲剧的发生。



中秋佳节来临之际,为丰富群众文化生活,9月21日,单县千山戏剧团来到龙王庙镇,为龙王庙镇村民带来了戏曲表演。

演员们表演的豫剧内容通俗易懂,贴近百姓生活。节目既营造了浓厚的气氛,又很好地活跃了农村的文化生活,欣赏演员们精彩表演的同时,村里戏曲爱好者也上台进行了表演。

本报通讯员 樊倩倩 摄影报道

## 单县中心医院 巧手治顽疾

本报单县9月23日讯(通讯员 刘朝晖 钟睿) 近期,单县中心医院泌尿外科成功完成了两例腹腔镜根治性全膀胱切除术,两例手术均为该院独立开展。由于腹腔镜膀胱全切手术步骤多,操作复杂,手术时间长,而成为学术界公认的难度最大的腹腔镜手术之一,但其特殊的微创优势,使得该手术成为当今国际上治疗膀胱肿瘤最为推崇的方法。

两例病人均为浸润性膀胱癌患者,均有腹部手术史,且均为“孤立肾”患者,其中一例患者50余年前因肾结核切除一侧肾脏、输尿管,另一例患者3月前因

输尿管肿瘤切除一侧肾脏及输尿管。腹部手术史可导致组织严重粘连,无形中再次加大了腹腔镜手术的难度,“孤立肾”增大了手术风险。为解除患者的病痛,必须手术治疗,但手术不仅难度大,而且根据两位患者的病史,手术风险极大。

在张波主任指导下,马勇副主任凭借大量的腹腔镜手术经验及娴熟的手术技巧,顺利完全切除了患者的病变膀胱并清扫了双侧盆腔淋巴结,手术获得成功。术后,该科医患人员对患者进行了精心的护理,现两位患者均恢复良好。

## 单县便民服务站

小投入 大回报 上版热线: 13356207888

版块划分:

招聘求职、餐饮美食、休闲娱乐、教育招生、医疗保健、金融、房产、家政(搬家、开锁、快递)等服务热线,架起商家和消费者沟通的桥梁。

虚

席

以

待

图说  
我们的  
价值观

一代一代  
追梦奔福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

陈缘



龙门 梁彩欢作

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台